Правильне розучування пісні має велике значення. Під час розучування пісні і відбувається, власне кажучи, основне навчання дітей співу.

В процесі розучування пісні є кілька моментів: показ пісні, розучування і, нарешті, закріплення її виконання, остаточна художня обробка.

Показ пісні. Чим більше пісня подобається дітям, тим охочіше і швидше вони будуть її розучувати, тим легше будуть переборювати труднощі. Багато залежить від того, як пісня буде показана музичним керівником. Якщо пісня виконується мною байдуже або невпевнено, з запинками, то вона, як правило, не справляє враження на дітей, не доходить до них. Ця ж пісня, виконана впевнено, вільно, виразно, сприймається дітьми тепло, подобається.

Завжди  маю на увазі, що діти, особливо молодшого віку, дуже схильні до наслідування і намагаються співати так, як показує педагог. Отже, моя старанна підготовка до показу пісні має особливо важливе значення.

Музичний керівник повинен дуже добре знати пісню, бажано напам'ять. Я мушу не тільки правильно проспівати мелодію, але й виконати її так, щоб вона прозвучала свідомо, виразно, справила враження на дітей, полюбилася їм і викликала в них бажання повторити її. Також передбачаю можливі труднощі і намічаю заходи до їх подолання.

Під час показу пісні роз'яснюю дітям її загальний зміст, пояснюю окремі незрозумілі слова. Але пояснюю коротко, яскраво, емоціонально, не затрачаючи на це багато часу і не розхолоджуючи дітей зайвими розмовами. Пісню спочатку показую всю цілком, щоб діти склали собі загальне враження про її зміст і характер.

Розучування мелодії і тексту. Пісня розучується на слух, з голосу педагога. Засвоєння мелодії починається з того, що я 2—3 рази проспівую мелодію першої фрази, потім граю її і знову співаю, а потім уже пропоную проспівати її дітям. Маю на увазі, що перш ніж діти почнуть співати, вони повинні ясно уявити собі мелодію, повинні добре запам'ятати її. Тільки при цій умові вони можуть правильно відтворити її. У випадку, коли діти спочатку співають неправильно або неточно, то пояснюю, в чому полягає помилка, показую, як треба співати, добиваюся усунення недоліків у дитячому співі.

Якщо мелодія становить для даних дітей певну трудність, я пропоную їм проспівати фразу без слів, на якому-небудь складі, наприклад, «ку», «та», «на», «до».Це робиться для того, щоб вся увага дітей була зосереджена тільки на засвоєнні мелодії, на чистоті співу.

Під час розучування мелодії підтримую спів дітей, граючи на інструменті. Мелодію пісні виконую неголосно, м'яко, не «вистукуючи» її. Ця вимога стосується і виконання кожного супроводу (акомпанемента) до пісні.

Якщо слова пісні прості, то я розучую її разом з мелодією, наприклад, у пісні «Котику сіренький» або «Дрібу-дрібушечки». Але в такій пісні, як, наприклад, «Ой у лісі калина», текст досить довгий і початок першого куплета вивчаю окремо.

Пісню показую в нормальному темпі, а розучую частіше в темпі уповільненому. Це дає можливість зосередити увагу дітей на чистоті, на якості звука. Якщо ж розучувати жваву пісню весь час у такому темпі, в якому вона повинна виконуватись, може вийти неточне, недбале виконання її.

Під час розучування пісні  приділяю найбільше уваги першій фразі: якщо перша фраза вивчена правильно, то дальша робота над піснею значно полегшується, бо часто уже в першій фразі пісні закладені всі основні особливості і труднощі.

На початку розучування пісні не вдається ще проспівати її як слід, робота над нею продовжується і на наступних уроках. Коли ж пісня цілком вивчена, я продовжую працювати з дітьми над її художньою обробкою, над окремими деталями її для того, щоб вона прозвучала красиво, свідомо, емоціонально. Оскільки дітям важко довго розучувати на одному занятті одну й ту ж пісню, процес роботи над нею розтягується на довший час (від 4 до 6 занять) залежно від трудності пісні і від віку дітей.

Дуже важливо старанно вивчити перший куплет. В наступних куплетах змінюється тільки словесний текст і, залежно від змісту, виконання їх.

У піснях з короткими куплетами не обмежуюсь розучуванням одного куплета, бо це залишає в дітей почуття невдоволеності; вивчаю 2—3 куплети (наприклад, у пісні «Подоляночка»). Але в такій пісні, як «Ой у лісі калина», одного куплета досить на одне заняття.

Залежно від будови пісні процес розучування її відбувається по-різному. Так, наприклад, у пісні з великою кількістю складів і з заспівом діти вивчають спочатку тільки приспів. Я заспівую, а діти — співають приспів.

Таким чином, вони непомітно запам'ятають мелодію і почасти слова заспіву і потім швидше засвоять усю пісню.
Протягом наступних занять діти повторюють те, що вони вивчили минулого разу, і розучують пісню далі. Перш ніж діти почнуть повторювати пісню, я нагадую її, знову проспівую з словами або без слів. Іноді нагадую дітям, які місця в пісні погано виходили, як треба їх співати. Це зосереджує на них увагу дітей. 

Практика показує, що діти часто вивчають окремо важке місце, виправляють в ньому помилки, але коли співають пісню або куплет цілком, то знову помиляються на цьому ж важкому місці, нібито вони його окремо не вчили. Тому, вивчивши окремо важке місце у пісні, проспівую його, з'єднавши з попередньою фразою. Попереджую дітей, щоб вони були уважними на цьому місці.

Різноманітність прийомів навчання. Під час розучування пісні доводиться повторювати мелодії багато разів. Діти можуть засвоїти мелодію швидко тоді, коли вона проста, але проспівати зразу цілком правильно, чисто, з додержанням всіх необхідних відтінків виконання дуже важко. Навіть над легкою піснею треба працювати. Хороше виконання вимагає наполегливої, упертої і копіткої попередньої праці.

Часто мені доводиться по кілька разів повторювати одну й ту ж фразу, інтонацію або навіть звук. Це буває обтяжливим для дітей і мало доцільним, якщо проводити повторення невміло. Як правило, під час кожного повторення діти повинні знати, навіщо вони повторюють; перед ними повинно бути поставлено певне завдання. В такому разі повторення стає цілеспрямованим і діти повторюють пісню охоче. Вони почувають і розуміють, що з кожним повторенням пісня виходить краще, а це робить весь процес навчання свідомим, пожвавленим, активним.

Ось, наприклад, діти проспівали пісню, яку вони розучували минулого разу. Проспівали перший куплет. «Гарно,— кажу я,— проте коли хто-небудь вас послухає, він деяких слів не зрозуміє. Проспівайте ще раз, а я скажу, які слова були недостатньо ясні». Якщо є необхідність, то я нагадую, як потрібно співати, щоб слова виходили чітко. Після цього вся увага дітей спрямовується на чітку дикцію, і в цьому відношенні пісня вийде кращою.

Якщо яке-небудь слово все-таки зрозуміти важко, пропоную повторити уже не всю пісню, а тільки одне слово, а потім проспівати фразу, до якої це слово входить.

Також звертаю увагу на те, що хор співав грубувато, різко, а пісню треба співати м'якше, щоб вона, як то кажуть, приємно вражала слух. Діти проспівали, припустимо, краще. Я схвалюю їх спів, і це дітей підбадьорює. «А тепер уже майже все добре, тільки чийсь голос виділявся», каже він. У хоровому співі всі голоси повинні зливатися в один, немовби співає одна людина; в цьому краса хорового співу. Я раджу: «Заспівайте, а я послухаю, чи не виділяється чий-небудь голос; слухайте краще один одного» або: «Тепер заспіваймо так тихо, ніби спів чути десь аж здалека». Іноді пропоную проспівати пісню не всім дітям, а тільки одній групі, потім — другій, порівняти і вказати, у кого краще виходить і чому. Але стараюсь не зупиняти дуже часто дітей в середині пісні, це їх розхолоджує, їм хочеться проспівати пісню всю з початку до кінця, і про це треба пам'ятати.

Щоб не переривати співу дітей, іноді поправляю помилки, нагадую, підказую що-небудь дітям під час співу, подаючи умовні знаки, які їм уже відомі. Наприклад, якщо треба співати тихіше,— прикладаю пальці до губ; треба співати більш протяжно —роблю плавний, повільний рух рукою в сторону. Подібні вказівки у процесі співу економлять час і позбавляють від зайвих повторень.

Часто буває, що пісня, яку треба ще доопрацювати, починає дітям набридати. В такому разі я на деякий час відкладаю її, щоб пізніше повернутися до неї. Тоді, можливо, вона буде проспівана краще і з більшим бажанням.

Перед співом встановлюю цілковиту тишу для того, щоб діти підготувались, зосередили увагу. Без цього не може бути хорошого співу. Особливо це має значення під час роботи над звуком, над тихим співом і чистотою інтонації. Встановити тишу можна так. «Діти, — кажу я,— зараз почнемо співати. Потрібна така тиша, щоб ті, що проходять зараз по коридору, подумали, що в залі нікого нема». Сама відходжу в сторону, немовби прислуховуюсь, потім повертаюся тихенько на місце і починаєм спів.

Весь процес навчання співу повинен бути цікавим для дітей. Пісні розучую жваво, енергійно. Кажу дітям, що для того, щоб пісня була проспівана добре, над нею треба попрацювати. Виховую в дітей уміння терпеливо працювати, але стараюсь не зловживати цим терпінням. Заняття повинне бути цікавим, емоціонально насиченим.

Підбір пісень для дітей. Підбір пісень або пісенного репертуару для дітей має бути строго продуманий, від цього в значній мірі залежить успіх навчання співу. Пісні, які я розучую з дітьми, повинні бути художньо цінними, тобто такими, які впливають на слухачів, зворушують і хвилюють їх. У підборі пісень для дітей повинна бути певна ідейна спрямованість. Завжди маю на увазі основне педагогічне завдання — виховання дітей в національному дусі. Через народні пісні діти пізнають думки і почуття, якими живуть українські люди. Перед ними розкривається натхненна картина навколишнього життя, об'єднаних спільними прагненнями.

Я знайомлю дітей з українськими народними піснями, в яких проявився поетичний і музичний геній народу. Ці пісні відзначаються своєю виразністю і простістю. Показую різноманітний зміст народних пісень. До програми входять пісні протяжні («Подоляночка»), колискові («Котику сіренький») і т. д.

Репертуар пісень повинен бути різноманітним. Це важливо тому, що я стараюсь виховувати дітей різносторонніми, які чуйно відгукуються на всі явища життя і повинні вміти сприймати і сум, і веселощі, і ніжність, і героїчне піднесення.

Пісня має бути посильна для дітей даного віку за змістом і за формою. Труднощі бувають найрізноманітніші. Наприклад, пісня може бути складна або незручна для дитячого виконання, тому що в ній можуть зустрічатись надто високі або надто низькі звуки. В таких випадках я транспоную пісню в іншу тональність, здебільшого в нижчу. Пісня повинна бути доступна дітям і близька з боку тексту, тільки в такому разі вони проспівають її свідомо і виразно.

Трудність може зустрітися і з боку інтонаційного, з боку мелодичних ходів. Наприклад, хроматична послідовність звуків у мелодії утруднює спів дітей молодшого віку.

Бажано, щоб пісні, які співають в садочку, подобалися дітям. Це виховує в них любов до музики, зокрема до співу. Пісню, яка подобається дітям, вони співають з піднесенням, захопленням.

Але не всяка пісня, яка подобається дітям, годиться для вивчення її в дошкільному закладі. На смак дітей покладатися не можна, хороший смак є результатом великої праці над загальним розвитком дітей, над підвищенням їх культурного рівня. Смак до хорошої музики прищеплюється дітям не зразу, а протягом довгого часу. Отже, я стараюсь розучити з дітьми такі пісні, які їм подобаються, але при цьому враховуються ті художні і педагогічні завдання, що їх ставить перед собою садок.

Іноді цінна і корисна пісня, зручна для вироблення того чи іншого навику, спочатку сприймається дітьми холодно. Це не зупиняє мене, по-перше, тому, що, як говорив К. Ушинський, «не все може бути цікавим у навчанні, а неодмінно є нудні речі і повинні бути». Крім того, часто буває так, що пісня, яка не подобається спочатку, починає подобатись пізніше, коли діти з нею ближче ознайомлюються.

Підбираючи пісні для дітей даного віку, маю на увазі необхідність послідовного і систематичного розвитку співацьких навиків.
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